

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ  
ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНІҢ  
Д Е П У Т А Т Ы



Д Е П У Т А Т  
МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан, Парламент Мәжілісі  
20 \_\_ ЖЫЛҒЫ « \_\_ » \_\_\_\_\_  
№ \_\_\_\_\_

010000, Нур-Султан, Мажилис Парламента  
« \_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_ года

Оглашен 4 декабря 2019 года

**Премьер-Министру  
Республики Казахстан  
Мамину А.У.**

### Депутатский запрос

*Уважаемый Аскар Узакпаевич!*

Одним из негативных процессов человечества является вопрос опустынивания территории, которая представляет собой ярко выраженную глобальную экологическую проблему и угрожает здоровью населения, является фактором риска для успешного социально-экономического развития,

Для Казахстана, большая часть территории которого расположена в зоне недостаточного увлажнения, проблема опустынивания является крайне актуальной. По имеющимся оценкам, около 75% территории страны подвержены повышенному риску экологической дестабилизации.

Причинами опустынивания в Казахстане, по-прежнему, остаются как природные, так и антропогенные факторы. При этом, несмотря на необходимость принятия комплекса безотлагательных мер, у нас до сих пор нет единой стратегии в данном вопросе.

Так, в 1997 году нашей страной была ратифицирована Конвенция по борьбе с опустыниванием Организации Объединенных Наций, в соответствии с которой должна была осуществляться «Национальная Программа действий по борьбе с опустыниванием», предусматривающая принятие эффективных мер по повышению продуктивности земель, восстановлению, сохранению, устойчивому рациональному использованию земельных и водных ресурсов.

По линии этой Конвенции за последние 10 лет в Казахстане при финансовой поддержке международных агентств (Глобальный экологический фонд, ПРООН, ЮНЕП, Глобальный механизм, Азиатский банк развития,

Всемирный банк, GIZ и др.) были реализованы проекты, направленные на снижение последствий опустынивания, на общую сумму более 85 млн. долларов США. Однако они имели локальный характер и не получили широкого распространения.

С 2005 по 2014 годы Правительством были утверждены 3 Программы, нацеленные на реализацию проблем по опустыниванию - «Программа по борьбе с опустыниванием в Республике Казахстан на 2005-2015 годы», Программа «Охрана окружающей среды Республики Казахстан на 2008-2010 годы», «Отраслевая программа «Жасыл даму» на 2010-2014 годы».

При этом «Программа по борьбе с опустыниванием в Республике Казахстан на 2005-2015 годы», не достигнув конечных результатов, была поставлена на утрату в связи с утверждением последующей, которая, в свою очередь, лишь частично касалась деградации земель. Третья, опосредованно направленная на борьбу с опустыниванием, «Жасыл даму» перестала действовать по итогам ревизии в связи с низким уровнем эффективности реализации, несмотря на то, что за 3 года была профинансирована на сумму около 150 млрд.тенге. Итоговая отчетность по упомянутым программам не была представлена в связи с тем, что все документы были поставлены на утрату.

Сегодня некоторые положения борьбы по опустыниванию реализовываются в рамках Концепции по переходу страны к «зеленой» экономике, Программы развития агропромышленного комплекса и Международной программы действий по оказанию помощи Аральскому морю. Однако, конкретный уполномоченный орган по данной проблеме не определен. Министерство экологии, геологии и природных ресурсов занимается лишь экологическим мониторингом. Нет конкретных целевых индикаторов, позволяющих отслеживать динамику изменения площади опустыненных и деградированных земель, и в Стратегическом плане Министерства сельского хозяйства, обеспечивающего эффективное управление земельными ресурсами.

Уважаемый Аскар Узакпаевич!

В республике отмечается устойчивая тенденция к ухудшению качества земель. Из 188,9 млн. га пастбищ страны крайняя степень деградации наблюдается на 26,6 млн. га. При этом отсутствуют полномасштабные научные исследования. Нет целенаправленной работы со стороны местных исполнительных органов.

Наша страна до сих пор не приняла участие в Программе Европейской Комиссии для стран Центральной Азии по восстановлению деградированных земель, на которую выделяются средства.

С учетом вышеизложенного просим Вас:

1. Определить ответственный уполномоченный орган по борьбе с опустыниванием;
2. Усилить ответственность местных исполнительных органов за реализацию мер по борьбе с опустыниванием;
3. Предоставить отчет о выполнении «Национальной Программы действий по борьбе с опустыниванием» с указанием эффективности принятых программ и выделенных финансовых средств за 20 лет ее реализации.

Ответ просим дать в письменной форме в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан.

**С уважением,  
депутаты, члены фракции «Nur Otan»**

**К.Каракен**

**С.Сейдуманов**

**Г.Щегельский**

✉ *М. Мамбетов*  
☎ 8(7172) 74-60-78  
✉ [Mambetov@parlam.kz](mailto:Mambetov@parlam.kz)